

总会 TSINGHUA ALUMNI ASSOCIATION

清华大学第十八次校友工作会议在青海西宁举行



大会现场

9月3~4日，清华大学第十八次校友工作会议在青海西宁举行。来自海内外73个地区校友会、4个专业委员会的107位校友代表和青海当地部分校友与会。

3日上午大会举行开幕式。清华大学校长、清华校友总会会长邱勇院士，中共青海省委常委、组织部长胡昌升，青海清华校友会会长熊敦邦，青海大学校长、青海清华校友会副会长王光谦院

士出席大会并致辞。广西、沈阳、新疆、美国西雅图、台湾校友会的负责人分别分享了校友工作经验。唐杰秘书长汇报了校友总会秘书处的工作。

下午大会组织了分组讨论。代表们分成四组，围绕“校友会工作规范化及制度建设”等多个议题展开了热烈讨论。

在大会闭幕式环节，清华大学招生办公室主任刘震、科技开发部主任张虎分别介绍了相关工作，白永毅副会长向青海校友会熊敦邦会长赠送了承办大会纪念牌，闭幕式上还举办了“碧海承厚德，芳草报春晖”文艺晚会。

会议期间，中共青海省委常委、组织部长胡昌升会见了邱勇一行，双方就如何进一步深化省校合作进行了深入交流。在青海期间，邱勇校长还看望了在当地工作、生活的校友，并与清华大学第十八届研究生支教团的十位同学座谈交流。

江波摘全球华语科幻星云奖大奖

9月11日，第七届“全球华语科幻星云奖”颁奖盛典在国家图书馆艺术中心揭晓，中国科幻更新代代表作家江波凭《银河之心3——追光逐影》获最佳长篇科幻小说金奖。

江波1978年出生，清华大学微电子专业研究生，现在上海某外资企业从事半导体研发。2003年发表处女作《最后的游戏》，迄今已发表中短篇科幻小说二十篇，其中以《随风而逝》、“洪荒世界三部曲”、《湿婆之舞》、《追光逐影》、《天垂日暮》最受读者喜爱，其代表作《湿婆之舞》曾被译成日文，在日本科幻杂志上发表。



《一代斯文》话剧赴台湾新竹清华大学演出



一代斯文

9月22日、23日晚，由四川省海峡两岸交流促进会和四川省文联支持，清华大学四川校友会与四川传媒学院联合出品的《一代斯文》话剧，在台湾新竹清华大学连续进行两场交流演出，反响热烈。

《一代斯文》话剧讲述了抗战时期清华大学校长梅贻琦带领西南联大披荆斩棘、艰难办学的历史故事，再现了西南联大在云南昆明、同济大学在四川李庄等大后方开展的艰苦卓绝的文化抗战，以及闻一多、陈寅恪、冯友兰、傅斯年等一批大师在连绵战火中捍卫教育、为祖国未来鞠躬尽瘁的崇高品格。

话剧《一代斯文》自2014年5月23日首演至今，已在成都、上海、深圳、北京、重庆演出24场，得到了各地观众的广泛好评。2015年4月27日、28日，在北京清华大学校庆期间，清华大学四川校友会携话剧《一代斯文》回母校演出，向大师致敬。

今年时值两岸清华大学分别建校105周年和60周年校庆，在两岸清华大学校友的积极促成之下，应台湾新竹清华大学邀请，此次赴台交流巡演演员人员40余人最终于9月19日成行。在台湾期间，交流团一行还与台湾新竹清华大学师生开展“梅贻琦校长教育思想之探讨”学术交流研讨及“戏剧影视的创作研讨”文化研习等交流活动。

《清华名师风采》增补卷出版

近日，《清华名师风采》增补卷出版，并于9月18日召开出版座谈会。《清华名师风采》全书分四卷，即“文科卷”“理科卷”“工科卷”和“夫人卷”（另有单独书名《寸草心——清华名师夫人卷》）。文、理、工三卷收录了清华历史上各个学科的名师117人，“夫人卷”介绍收录了73位名师的79位夫人。前四卷2012年出版后，编者又补充了一些资料，编成此“增补卷”，收入名师65人，按照系别排列。

倡议书

尊敬的清华大学诸位校友：

我们的母校清华大学自一百周年校庆以来，文科图书馆、蒙民伟音乐厅、新校史馆、新清华学堂、图书馆李文正馆、艺术博物馆……陆续落成。建筑巍峨壮美，与校园风景浑然一体，成为清华的一座座新地标。

我们倡议，发动校友们积极捐赠艺术品、珍稀博物展品、收藏品、文书资料等。让浪花归于海洋，让时光得以凝滞，藏品需要得到最好的维护和呈示，清华精神也需要这样高雅深邃的物质载体来展现。

工程物理系77级工物

71班全体同学

班长：万学国

团支部书记：康克军

党小组长：林炎志

2016年10月

逝者 OBITUARY

抗战老将王伯惠校友去世



9月9日，抗战老将王伯惠校友去世，享年93岁。

王伯惠，1923年5月1日生于四川。1939年考入西南联大工学院土木工程系。1944年2月16日，王伯惠等15名“少校”应孙立人将军召唤飞抵印度加入中国驻印军新一军。

1946年8月初，王伯惠来到鞍山，随同一个工兵测绘校址、整修校舍、配置教具……在这所学校里，23岁的王伯惠担任校长。1948年2月19日，鞍山解放，王伯惠被鞍山专署推荐到新组建的辽宁省政府，由此，他成为我国公路桥梁界的巨匠。

离休后，王伯惠受聘担任我国多座著名大桥设计、建设顾问，九江大桥、落溪大桥、汕头海湾大桥、安庆长江大桥、八一大桥……都有他的足迹。1992年，为迎接香港回归，广东省筹建虎门大桥，这是中国第一座888米大跨径现代悬索桥，广东省邀请王伯惠在内的十多名顶级专家担任顾问。

2013年，王伯惠以91岁高龄开始编辑《抗战胜利七十周年暨孙立人将军诞辰115周年纪念文集》，这部78万字、200余幅图片的著作终于在抗战胜利七十周年前完成。

两院院士严东生去世



著名材料科学家、战略科学家、教育家，中国科学院、中国工程院院士，中国科学院特邀顾问，中国科学院上海硅酸盐研究所名誉所长严东生先生，于9月18日因病在上海逝世，享年98岁。

严东生，1918年2月10日生于上海，籍贯浙江杭州。1935年考入清华大学化学系；1937年转入燕京大学，1939年毕业。1946年赴美深造，1949年获美国伊利诺大学博士学位。1950年4月回国。1980年11月被选为中国科学院学部委员（院士），1994年被选聘为中国工程院院士。先后当选为美国纽约科学院院士、第三世界科学院院士、国际陶瓷科学院院士，亚洲各国科学院联合会主席，美国陶瓷学会“杰出终身会员”。

严东生先生是我国先进无机材料科学与工程学科的奠基人，被国际无机材料科学界誉为最有影响的学术领导人之一。他直接参与1956年中国第一个12年科学技术长远发展规划《1963~1972十年科技规划》的起草，为我国材料科学的发展拟定了方向；在高温陶瓷制备方法、陶瓷制备热力学与动力学、材料设计与微观调控以及陶瓷基复合材料的研究等诸方面做出了开创性的工作；组织研制的碳纤维补强石英复合材料成功地应用于我国第一代战略导弹关键部位，并推广应用于各类航天器，为国防建设做出了重大的贡献；造就和培育了大批材料与工程科学的杰出人才。

《水木清华》杂志

SHUIMU
TSING
HUA
水木清华



《水木清华》的读者以近20万清华校友为主要对象，现每期发行6.5万册，
大部分读者都是社会各阶层、各行业的精英，平均年龄38岁

